

ЕВРОПА ТРЯБВА ДА ВДИГНЕ БАРИЕРИТЕ ПРЕД КИТАЙСКИТЕ КАПИТАЛИ

Китайското правителство ще изпрати през 2012 година делегация от инвеститори в Европа, за да „купуват европейски компании“, заяви неотдавна китайският министър на търговията Чън Дъмин, цитиран от вестник „Глоубъл таймс“, предаде БТА. „Китай иска да инвестира големия си търговски излишък и не желае да пази милиарди долари, които се обезценяват“, заявил неотдавна Чън Дъмин на конференция в Пекин. „Някои европейски страни са изправени пред дългова криза и се надяват да могат да превърнат активите си в налични пари, именно поради тази причина ние ще насърчаваме повече китайски компании да придобиват европейски фирми“, обяснил Дъмин, цитиран от пекинския всекидневник, излизащ на английски език. Ръководителят на Китайския суверенен фонд Лоу Чживей заяви пред в. „Файненшъл таймс“, че този фонд от 400 милиарда долара планира да инвестира в инфраструктурни обекти в САЩ и Европа. Политическите среди в Европа гледат благосклонно на такива идеи. Британският главен секретар на Държавното съкровище Дани Александър заяви, че одобрява подобен проект. Чън Дъмин обаче уточни, че Европа би трябвало да премахне някои пречки в разпоредбите си, с които се сблъскват китайските капитали, и че Китай би се отворил при това положение повече за европейските компании. „Ние сме готови да отворим повече нашия пазар, например финансовия сектор, но други икономики трябва в замяна да бъдат по-отворени за нас“, заявява китайският търговски министър, цитиран от „Глоубъл таймс“.



Среща в Брюксел на министър-председателя на Китай Вън Дзябао, председателя на ЕС Херман ван Рампой и председателя на Европейската комисия Жозе Мануел Барозу

Китай държи колосални валутни резерви, които в края на септември превишаваха 3,2 трилиона долара. Към същата дата Пекин е инвестирал 1,14 трилиона долара в американски държавни облигации, а според експерти държи и над 550 милиарда евро в европейски дългови книжа.



НАД 103.77 МЛРД. ЧУЖДИ ИНВЕСТИЦИИ ПРЕЗ 2011 Г.

Китайското правителство прие пакет от предложения, регулиращи притока от чуждестранните инвестиции, с приоритет към високотехнологичните отрасли на икономиката, пише в. „Чайна дейли“. През следващите години ще бъдат създавани най-благоприятни условия за инвеститорите, които внасят средства във високите технологии, посочва изданието. Пакет от подобни предложения, първият от които беше приет през 1995 година, се разглежда на всеки четири години от китайското правителство. Сега китайските власти са поставили основния акцент върху необходимостта от привличане на чуждестранен капитал за развитието на новите технологии и оборудването и химическата промишленост. Сред приоритетните отрасли са екологично чистият транспорт и защитата на околната среда. От списъка с приоритетните сектори за чуждестранни инвеститори е изключено автомобилостроенето. В момента Китай е на второ място в света по годишен обем на привлечените чуждестранни инвестиции. През 2010 година преките чуждестранни инвестиции в Китай са достигнали 105,74 милиарда долара, което е със 17,4 процента повече от 2009 година. През първите 11 месеца на 2011 година чуждестранните инвеститори са вложили в Китай 103,77 милиарда долара.

КИТАЙ - ЯПОНИЯ: КЛЮЧОВИЯТ ИЗРАЗ Е ЗАДЪЛБОЧАВАНЕ НА ВЗАИМОДЕЙСТВИЕТО

Есихико Нода направи в края на декември първата визита на японски министър-председател в Китай след идването на власт на Демократическата партия на Япония. Наблюдателите подчертават, че страните са достигнали консенсус по много въпроси, отнасящи се до развитието на основните направления на китайско-японските отношения. Двете страни са изразили желанието да бъдат партньори, заложили са основите на здрав фундамент за задълбочаване на политическото взаимодействие, за разширяване на обмена и сътрудничеството и за изграждане на нов облик на стратегически взаимноизгодни отношения между двете държави. Визитата на Есихико Нода в Китай става в момент, когато се отбелязва 40-ата годишнина от нормализиране на междудържавните отношения.

Ръководителят на Центъра за източноазиатски изследвания при Народния университет на КНР Хуан Дахуей отбелязва, че благодарение на усилията на двете страни след мощното земетресение в Япония отношенията им постепенно се развиват. Въпреки че след като е станал премиер, Есихико Нода е пристъпил с известна предпазливост по отношение на Китай, в областта на икономиката, образованието и др. тенденцията към сътрудничество се е запазила.

По време на визитата ключовият израз беше задълбочаване на взаимодействието. По думите на председателя на ПК на ООН У Банго отношенията между Китай и Япония отиват далеч зад пределите на обикновени връзки и китайската страна им отделя специално внимание.

Обменът на мнения за укрепване на политическото взаимодействие е извънредно необходим днес, смята за-



Премиерът на Япония Есихико Нода (вляво) и китайският премиер Вън Дзябао

местник-директорът на Института по японистика Ма Цзюнвей. Той припомня, че миналогодишният инцидент, когато китайски морски съд беше таранен, хвърля мрачна сянка на двустранните отношения. Страните трябва да търсят и намират решение на много проблеми, за да се избягват такива инциденти.

Двете страни са се договорили да полагат усилия за развитие на търговско-ико-

номическото сътрудничество. Специално внимание ще се обръща на съвместните проекти в охраната на природната среда, „зелената икономика“ и новите високи технологии. Китайската страна желае тясно сътрудничество в развитие на финансовия пазар, преките разплащания във валутите на двете страни, ускорено създаване на зони на свободна търговия между Китай, Япония, Републи-

ка Корея и финансово взаимодействие в Азия.

„Движението на Китай и Япония по пътя на мира, дружбата и сътрудничеството, непрекъснатото укрепване на стратегическите взаимноизгодни отношения ще гарантират не само взаимна печалба и развитие, но и мир, стабилност и процъфтяване в Азия и света“, заяви по време на визитата Ху Цзинтао.